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A Miskolci Egyetem Öntészeti Tanszékén,
a mûhelycsarnok lehetõségeit kihasznál-
va, szinte a tanszék megalakulása óta ön-
tenek dísztányérokat, dísztálakat. A vég-
zõs öntõ évfolyamok hallgatói készítenek
emlékül maguknak öntött tálat egy-egy
régi, a 19-20. század fordulójáról szár-
mazó díszöntvény natúrmintaként törté-
nõ beformázásával, amelynek középsõ
kerek részébe az aktuális emlékszavakat
is beleöntik.

Komolyabb minták készítésére a tanszé-
ken tevékenykedõ dr. Jónás Pál okl. kohó-
mérnök, adjunktus vállalkozott, akinek
kézügyességét, mûvészi érzékét számos
emléktárgy (dísztányér, dísztál, plakett)
mintájának elkészítése, ill. a tárgyak öntött
és szépen kikészített változatai dicsérik.

Ezek a korlátozott számban, legtöbb-
ször öntöttvasból készült tárgyak az Egye-
tem, a Kohómérnöki Kar vagy az Öntészeti
Tanszék egy-egy jeles eseményéhez kötõd-
nek, de ilyen emléktárgyak készültek akkor
is, ha a tanszék vezetõi, oktatói, az õket
meglátogató jeles személyiségek, külföldi
professzorok, vendégek részére ajándékot
nyújtottak át, hogy az a vendégeket ottho-
nukban vagy munkahelyükön is emlékez-
tesse amiskolci egyetemen töltött napokra.
Természetesen ilyen dísztányérokat, emlék-
tárgyakat vittek a tanszéki kiküldetésben
külföldön járt oktatók is, jó néhányszor az
egyetem vezetõi is.

Sorozatunkban ezekrõl a dísztárgyakról
adunk bõvebb információt.

A képen látható, szép kivitelû öntöttvas
tál 1994-ben készült, tervezõje és mintájá-
nak készítõje szintén dr. Jónás Pál volt. Ek-
kor fejezõdött be a Miskolci Egyetem Önté-
szeti Tanszéke, az Aaleni Mûszaki Fõiskola,
a Delfti Mûszaki Egyetem és a Limericki Mû-
szaki Egyetem hároméves, közös TEMPUS-
projektje (JEP 2160).

A dísztál 250 mm átmérõjû, tömege
1250±50 gramm, átlagos falvastagsága 2,5
mm. Egy példányát az Öntödei Múzeum is
õrzi. A telibe öntött dísztál szélén a TEM-
PUS-projektben résztvevõ intézmények ne-
vei vannak feltüntetve. A középen látható
embléma TEMPUS felirata alatt a JEP 2160
szöveg látható. A központi embléma körül
a TRANS EUROPEAN MOBILITY SCHEME FOR
UNIVERSITY STUDIES felirat olvasható.

A TEMPUS-projektmegfogalmazott célja
a hazai nyomásos öntészeti oktatás elmé-
leti színvonalának fejlesztése és tárgyi fel-
tételeinek bõvítése volt. Ennek érdekében
az Öntészeti Tanszék két oktatója (dr. Tóth
Levente egy. docens és dr. Dúl Jenõ egy.
docens) 1991�94 között megszakítások-
kal, de összességében több mint egy�egy
évig tanulmányozták az Aaleni Mûszaki Fõ-
iskolán folyó nyomásos öntészeti oktatást,
és gyûjtötték az anyagot a Nyomásos öntés
címû tantárgy egyetemi jegyzetének meg-
írásához.

A dr. F. Klein aaleni professzor és dr.
Szalai Gyula tanszékvezetõ által irányított
hároméves projekt keretében több mint
száz magyar egyetemi hallgató, oktató és
üzemi szakember töltött el hosszabb-rövi-
debb idõt a társintézményeknél, továbbá a
TEMPUS-projektet támogató korszerû kül-
földi nyomásos öntödékben, ahol bõvítet-
ték szakirányú ismereteiket. A társintéz-
mények professzorai 1992�94 között évrõl
évre egy-egy hetes továbbképzéseket tar-
tottak Miskolcon a nyomásos öntészet
idõszerû kérdéseirõl.

Az elõadássorozatokon dr. F. Klein min-
den alkalommal, dr. H. Nieswaag (TU
Delft), dr. Hileri (U. Limerick) és dr. L. Kat-
german (TU Delft) egy-egy alkalommal tar-

tott elõadást a hazai nyomásos öntödék
szakembereinek és egyetemi hallgatóknak.

A Miskolci Egyetem Kohómérnöki Kar
öntészeti ágazatán a TEMPUS-projektet
megelõzõen a nyomásos öntészet oktatása
a Fémöntés címû tantárgy keretén belül
történt. A féléves tantárgy keretében a
rendelkezésre álló idõ elsõ felében a köny-
nyûfémek, a színes- és nehézfémek gravi-
tációs öntésének, a második felében a nyo-
másos öntésnek az oktatására került sor. A
tárgy a TEMPUS-projektet követõen önálló
tantárgyként, a Fémöntés és a Nyomásos
öntés elmélete és gyakorlata címen került
oktatásra.

A nyomásos öntészeti oktatás tárgyi fel-
tételeinek javításához a TEMPUS-projekt
végén az Öntészeti Tanszék egy DAV 40-es
melegkamrás nyomásos öntõgép birtokába
jutott, így a gyakorlati oktatás feltételei is
megteremtõdtek.

Másik fontos eredmény, hogy a TEMPUS-
projekt idõtartama alatt a társintézmények
között kialakult együttmûködésnek köszön-
hetõen a közösen végzett kísérletek, vizs-
gálatok feldolgozásával az elmúlt években
az Aaleni Mûszaki Fõiskolán és ME Öntészeti
Tanszékén készült két PhD-disszertáció si-
keres megvédésére is sor került.
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